

# 未打針市民僅 1/4 願接種

## 逾半受訪醫局職員裹足 達群體免疫難樂觀

本港新冠肺炎疫情回穩，昨日新增一宗輸入性確診病例，患者是上月30日抵港的37歲印僑，截至昨日已連續41天沒有不明源頭個案。惟港人打針意慾偏低，難以達到群體免疫，亦增加新一波疫情爆發的風險。勞聯的調查就發現，站在抗疫最前線的醫管局職員，有52%受訪職員未決定或不願意打針。中文大學的調查更發現，僅25%受訪市民有意在未來半年內打針。城市大學推算需到明年1月方達致群體免疫。本港接種疫苗進度實難樂觀。



提供充足數據資訊，可減低未接種者的疑慮。

新冠疫苗接种計劃開打3個月，迄今逾20%市民接種第一劑疫苗。勞聯與幾個醫護相關的成員工會早前訪問150名來自醫管局不同職系的從業員，發現只有48%受訪者願意打針，未決定及不願意打針仍分別有14%及38%，當中多達78%未決定或不願意接種者身為醫護人員，質疑疫苗的安全性、有效性及副作用。

勞聯敦促政府一方面向市民加強宣傳及教育，提供更多有關疫苗的安全數據資訊和指引，以減低未接種人士的疑慮；另一方面為醫護人員爭取每接種一劑至少獲兩天「疫苗假期」，達至社會、醫院、員工三贏局面。

### 逾半贊成警察外傭強制接種

中大醫學院於4月及5月期間亦訪問1,200名普通市民，雖然大部分受訪者認同接種疫苗是對付新冠肺炎的最有效方法，但尚未打針的受訪者中，只有25%打算在未來半年打針；逾半受訪者贊成強制包括

警察、消防及外傭等群組接種疫苗。

市民拒絕打針最常見原因是，不論政府如何澄清都深信疫苗有可致命副作用，中大醫學院微生物學系系主任陳基湘認為，政府不再公布與疫苗無潛在關聯的死亡個案是合適做法，「如公布的話，就算之後調查發現病例跟接種疫苗無關連，但市民已先入為主，很怕接種疫苗致死，所以在這個時候改變公布策略都是適合的。」他強調等新一代疫苗供應才打針的想法不切實際，對市民因對疫苗有誤解拒絕打針感到十分可惜。

商界近日接連推出大抽獎和優惠供已打針市民參與及享用，令預約打針人數增加，陳基湘指今次調查在相關消息公布前進行，但仍發現七成受訪者不同意政府提供金錢誘因，受訪市民較受落的誘因包括放寬強制隔離及社交距離措施、提供旅遊便利或疫苗假期等，但沒有單一措施有助大幅度增加市民打針意願，故中大建議政

### 市民未打針原因

原因	分數(10分為滿分)
深信疫苗有致命副作用	8.2
缺乏信心	7.7
想等待更好的疫苗	7.3
對疫苗產地缺乏信心	7.1

資料來源：中大醫學院

府推出多重誘因。調查團隊指，如市民打針意慾持續未能提升，最後或僅30%人口打針，難達群體免疫，呼籲醫生組織協助解釋有關疫苗的謬誤。

另城大高等研究院昨舉行新冠疫苗接種講座，賽馬會獸醫醫學與生命科學學院院長Nikolaus Osterrieder指，人口中接種疫苗或曾感染者比例須達70%才達群體免疫。按現時香港每日約3萬人接種疫苗的速度，香港預計要到2022年1至2月方達致群體免疫。



港鐵站派樽機供不應求。

## 六成常強檢工友倡實名拎樽

新冠肺炎疫情下，飲食、建造業等表列處所員工均需定期接受強制檢測，但各區深喉嚨液測試樣本包供不應求。工聯會早前向364名市民進行問卷調查，逾八成表示樣本包數量不足，有人被迫向「排隊黨」買樽；逾六成建議拎樽實名制。工聯會九龍東總幹事鄧家彪建議，政府應增加派發點及每個派發點的供應量，並設置每名市民每日領取樣本收集包的數量上限，甚至實名登記。

受訪364名市民中，有23.9%從事建造業、18.7%從事飲食業，其餘則從事美容及教育。有51.9%人需每一至兩星期檢測一次，當中42%人在地區門診領取樣本包，其次是港鐵站及郵局。有44%需輪候逾半小時領取，超過81.9%表示數量不足。

工聯會社區幹事余邵倫表示，藍田有近10萬人口，但郵局每天只提供150個樣本包，大約5分鐘便派清；有長者為幫家人拎樽，每朝在郵局開門前到場輪候，甚至一排再排，遭其他人白眼。飲食業職工總會秘書梁天柱則指，有住離島的飲食業工友反映，最近派發點每日只供50個樣本包，根本無法滿足需求。

## 增喜來登皇冠假日作檢疫



位於尖沙咀的香港喜來登酒店。

鑑於近日對指定檢疫酒店需求的增加，政府決定進一步加大檢疫酒店的房間供應，昨日公布新增兩間第四輪指定檢疫酒店，連同5月20日公布的31間酒店，第四輪指定檢疫酒店計劃共涵蓋33間酒店，提供約9,000房間，合約期為本月20日至8月31日。新增兩間酒店，包括香港喜來登酒店及銅鑼灣皇冠假日酒店，將額外提供約500個房間，每晚費用由988元至3,410元不等。

政府表示，因應需求，可在有需要時調整第四輪指定檢疫酒店所提供房間的數目。若連同部分酒店的備用房間，第四輪指定檢疫酒店可提供逾11,000房間。

## 12歲准打復必泰 研到校接種

食物及衛生局昨批准降低復必泰新冠疫苗接種年齡下限至12歲，認為降低接種年齡的效益大於風險，為12至15歲青少年接種復必泰疫苗的安排會於下週初公布。據了解，政府將開放各間社區疫苗接種中心予12至15歲人士網上預約打針，接種時須持家長同意書；至於何時正式開放預約，或會否安排到學校為學童「上門接種」，政府仍在研究中，下星期初會有公布。

新冠疫苗顧問專家委員會召集人劉澤星昨表示，上週六收到復星醫藥就降低復必泰疫苗接種門檻的申請後，專家快速閱覽相關數據文件，並作出決定。他指，相關數據已在5月初，於新英倫醫學期刊刊登，接受研究的2,260名12至15歲兒童，

當中1,131人接種復必泰疫苗，餘下就注射安慰劑，結果接種復必泰的青少年，並無人受感染，而打安慰劑的一批則有16人受感染，顯示疫苗對12至15歲群組有顯著保護作用，而兒童在接種後產生的抗體亦較成年人高。

至於青少年針後的副作用，劉澤星指，數據顯示與其他年齡層相若，主要是針口痛、發燒及肌肉痛等，惟針口痛的問題較多出現，尤其第二針較常見，估計與心理原因有關。對於早前以色列有部分年輕男士接種復必泰後出現心肌炎，雖無證據顯示與疫苗有直接關係，但本港已預早收集12至15歲兒童出現心肌炎、心臟問題的比率，方便日後比較和監察。

港大感染及傳染病中心總監何栢良昨

指，疫苗監測方法全球已採用幾十年，希望政府適當調節表述方式，舉例指，市民做身體檢查或電腦掃描時注射的顯影劑，致嚴重過敏機會較接種復必泰高100倍，建議政府將打針副作用機率與其他日常治療相比，讓公眾全面了解實況。



接種減學生感染風險。